
   



Раскройте понятие рынка труда

Это совокупность экономических и юридических 
процедур, позволяющих людям обменивать свои 

трудовые услуги на заработную плату.

ОТВЕТ



ОТВЕТ

В чем особенность рынка труда?

Продавцы и покупатели меняются местами: 
покупателями услуг труда являются фирмы, а 
продавцами – люди, предлагающие эти услуги.



ОТВЕТ

Что продается и покупается на 
рынке труда?

Услуги труда



ОТВЕТ

Что является ценой услуг труда?

Ставка заработной платы, т.е. заработная плата 
работников за 1 час отработанного времени.



ОТВЕТ

Что такое монопсония?

Рынок одного покупателя, когда он влияет на 
формирование цен в большей степени, чем остальные 

участники.



ОТВЕТ

Что показывает кривая спроса 
фирмы на услуги труда?

Как изменяется количество покупаемых услуг труда в 
зависимости от изменения ставки заработной платы.



ОТВЕТ

Как звучит закон спроса для рынка  
труда?

Чем выше плата, которую работники требуют за свой 
труд, тем меньше их число готовы нанять 

работодатели.



ОТВЕТ

Что показывает предельный 
продукт труда?

Как изменяется общий продукт труда при изменении 
трудозатрат на одну единицу и при прочих равных 

условиях.



ОТВЕТ

По какой формуле измеряется 
предельный продукт труда?



ОТВЕТ

Продолжите фразу: «Если фирма стремится 
максимизировать прибыль, то она должна 

увеличивать затраты труда до тех пор, пока…».

…денежный доход от предельного продукта не 
сравняется с денежными затратами на него p*MPL=w.



ОТВЕТ

Чему равна альтернативная стоимость 1 
часа досуга?

Часовой ставке заработной платы.



ОТВЕТ

Чем объясняется положительный наклон 
кривой предложения труда?

Эффектом замены, который сокращает часы 
отдыха и заменяет их часами работы, т.е. 

доходом.



ОТВЕТ

Чем объясняется отрицательный наклон 
кривой предложения труда?

Эффектом дохода, который сокращает часы 
работы и заменяет их часами отдыха.



ОТВЕТ

Что показывает вертикальная кривая 
предложения на рынке труда?

Эффект дохода полностью компенсирует 
эффект замены, т.е. они разнонаправленны, но 

по абсолютной величине равны.



ОТВЕТ

Что такое рыночное  предложение труда?

Сумма объемов предложения труда всех 
работников при каждой возможной ставке 

заработной платы.



ОТВЕТ

Когда ставка заработной платы является 
равновесной?

Если при сложившемся ее уровне количество 
людей, желающих получить работу, и число 
рабочих мест, предлагаемых работодателем 

совпадают.



ОТВЕТ

Определите по графику равновесную 
ставку и равновесное количество занятых.

W(руб/ч)

L(чел)

3010 20 40 50
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200

250

W = 150 руб/ч
L = 30 чел



ОТВЕТ

Назовите главные факторы, 
определяющие уровень оплаты труда.

Сложность труда, тягость труда, 
ограниченность талантов, степень риска.



ОТВЕТ

Чем определяется заработная плата 
рабочих, объединенных в профсоюз?

Не равновесием между спросом и 
предложением, а коллективным договором 

между профсоюзом и фирмой.



ОТВЕТ

Экономисты считают, что профсоюзы 
могут стать источником инфляции. Так ли 

это?

Если повышение з/п не сопровождается ростом 
производительности труда, то издержки 

фирмы возрастают, т.е. возникает инфляция 
предложения.



ОТВЕТ

Как определяется уровень безработицы?



ОТВЕТ

Как определяется уровень занятости?



ОТВЕТ

Перечислите виды безработицы

Фрикционная, структурная, циклическая, 
сезонная.



ОТВЕТ

К какому типу безработицы относится 
безработный бухгалтер, уволившийся из-за 

сложных отношений с директором и ищущий 
работу по специальности?

Фрикционная безработица



ОТВЕТ

К какому типу безработицы относятся 
стеклодувы, которые много лет тому назад 

остались без работы из-за изобретения 
специальных станков для изготовления 

бутылок.

Структурная безработица



ОТВЕТ

К какому типу безработицы относятся рабочие 
обувной фабрики, уволенные из-за кризиса?

Циклическая безработица



ОТВЕТ

К какому типу безработицы относится владелец 
водных аттракционов на Черном море в 

декабре?

Сезонная безработица



ОТВЕТ

Какие виды безработицы составляют 
естественный уровень безработицы?

Фрикционная и структурная безработица



ОТВЕТ

Что называется экономическим потенциалом 
страны?

Объем производства товаров и услуг при 
полной занятости ресурсов.



ОТВЕТ

Что предполагает полная занятость ресурсов?

Незагруженные производственные 
мощности на уровне 10-20% и 

естественный уровень безработицы на 
уровне 5,5-6,5%.




